15. MODUL PARTICIPIU (ACTIUNEA DE FUNDAL)

Col. 1.3-4  e00op16TOVHEY T BE® TTATPL TOL KVPLOV MUOV
"Incov Xp1oTov TOVTOTE TEPL VUMV
TPOCEVYOUEVOL, CKOVOQAVTES TNV TLGTLV VUOV £V
Xprote 'Incov
Multumim lui Dumnezeu Tatal domnului nostru Isus
Hristos intotdeauna cand ne rugam pentru voi,
ca unii care au auzit despre credinta voastra in Isus Hristos

Generalitati

Participiul este modul verbului care exprima o actiune secundard, de
fond, ori de tip complementar fatd de actiunea principala, exprimand
destinatia, intentia, maniera, starea subiectului sau efectele suportate de
acesta in timpul executarii actiunii principale. Practic, participiul este un
adjectiv sau substantiv verbal (poate avea ambele roluri), avand diateza,
mod si timp, ca verb, dar i gen, numar si caz, ca adjectiv sau substantiv.
Versatilitatea sa descriptiva este accentuatd de faptul ca admite patru
timpuri (prezentul, viitorul, aoristul si perfectul) si trei genuri.

1) Participiul prezent descrie o actiune simultand cu cea a verbului
principal (predicat).

2) Participiul aorist descrie o actiune de moment, limitatd in timp,
anterioard actiunii verbului principal (predicatul).

3) Participiul viitor descrie o actiune momentand, ulterioard actiunii
verbului principal.

4) Participiul perfect descrie un efect al unei actiuni trecute, incheiate,
anterioare actiunii din verbul principal.

Participiul prezent si viitor
In general, participiul urmeazad urmétorul algoritm: radacina verbului
este urmatd de o grupare care comunicad informatie de timp si gen, apoi



de un grup de litere care indica diateza si de terminatii substantivale care
indica si ele diateza si genul.

|Rz'1dz'1cina + grup. timp + grup. diatezd + terminatii diat. /gen

Participiul prezent
Diateza activa
La timpul prezent, diateza activa, participiile de genul masculin si neutru

urmeazd paradigma declindrii a 3a, in vreme ce participiile de genul
feminin urmeaza paradigma declindrii 1a (3 - ovt, 1 - ovo, 3 - ov1):

m, n: rad. prezent + ovt + terminatii declinarea 3
f: rad. prezent + ovc + terminatii declinarea 1- o impur

Exemplu acuzativ singular:

Ac. Av ovr o Av ovoav  Av ov
Iatd declinarea completd a verbului Avw:

Nom. ALV Avovoa AvoV

Ac. Avovto Avovooav AvoV

Gen. AvoVTOG Avovong Avovtog
Dat. AvovTi Avovon AvovTt
Nom. Avovteg Avovoort Avovta
Ac. Avovrtag Avovoog Avovta
Gen. Avoviov Avovowv Avoviov
Dat. Avovoi(v)  Avovooig Avovoi(v)

Diateza medie
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Diateza medie la timpul prezent are drept caracteristica grupul
intermediar - pev, asezat intre radacind si terminatii. Terminatiile pentru
prezent sunt cele de declinarea 2a (la masculin si neutru) si de declinarea
la (la feminin, in -n). Astfel, paradigma generala este pev + 2, 1-n, 2:

| rad. prezent + [ o] pev + terminatiile declinariilor 2, 1-n, 2

M. F. N.

Nom. AVOpEVOG Avopevn Avopevov
Ac. Avopevov Avopevnv Avopevov
Gen. AvOpEVOL  AVOWNEVNG Avopevov
Dat. Avopeve Avopevn Avopeve
Nom. AvopEvol Avopevort Avopeva
Ac. AVOULEVOVG  AVOMEVOE — AVOPEVA
Gen. AVOULEVOV  AVOUEVOV  AVOUEVOV
Dat. AVOUEVOLE  AVOREVOLG  AVOUEVOLG

Diateza pasiva, timpul prezent al lui Avw (,,fiind dezlegat”; ,,cel care

este dezlegat”, etc.) are aceeasi forma ca diateza medie.

De retinut: observati ca participiul verbului €iput, a fi, reprezintd si,
respectiv, furnizeaza, terminatiile participiilor tuturor verbelor.

@V

ovoa

Nom. ov

Ac. ovial ovoaV ov

Gen. 0vV10¢g ovong 0V10G
Dat. ovTL ovon ovTL
Nom. oVTeg ovool ovial
Ac. ovToG 0V00g ovial
Gen. oVIOV 0VoWV OVI®OV
Dat. 006 1(V) 0vouLg 0vo1(V)



Exercitiul 1:

Observati folosirea participiului prezent in urmatorul verset, in 1 Ioan
3:15. Identificati cele 3 verbe la participiu prezent, diateza si declinati-
le in Intregime.

IMog 0 pic®V TOV GOEAPOV ODTOV GVOPOTOKTOVOG ECTLV KOl
0180Te 0T1L TOG OVOTPOTOKTOVOC OVK €XEl NV Oloviov &v
avt® pevovoov. (1 Ioan 3:15)

Participiul viitor

Participiul viitor foloseste o paradigma usor de retinut:

|r5d. prezent + [ o] + terminatii diatezelor activa, medie, pasiva

Diateza activa

Diateza activd foloseste urmatoarea paradigma la masculin, feminin si
neutru \3 -0vt-, 1 -0vo- o impur, 3 - ovr\

Nom. Avcwv Avcovoa Avoov

Ac. Avcovta Avcovoav Avoov

Gen. AvGOoVTOg Avcovong Avoovtog
Dat. Avcovti Avoovon Avcovti
Nom.  Avcovreg Avcovoat Avcovta
Ac. AVoOVTOG AvoovoOG Avcovta
Gen.  Avcoviwv AVGOVOMV AvcGoviov
Dat. Avcovoi(v) AVCOVOOLLG Avcovoi(v)
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Diateza medie / pasiva

Diateza medie foloseste urmatoarea paradigma la masculin, feminin si
neutru: 2, 1-n, 2.

rad. prezent + ¢ + opev + terminatiile declinarii 2,1 -1, 2

Nom. Avcopevog Avcopevn Avcopevov
Ac. Avoopevov Avcopevnv Avcopevov
Gen.  Avoopevov AVOOUEVNG Avcopevov
Dat. Avoopeve Avoopevn AvcopevV®
Nom. Avcopevot Avcopevort Avoopevo
Ac. AVGOpEVOLG Avcopevog Avoopevo
Gen.  Avoopevov AVCOUEVOV Avoopevov
Dat. AVCOUEVOLG AVCOUEVOLLG Avoopevoig

Participiul viitor la diateza pasiva are cea mai ,,completd” formuld
gramaticald, pe care se poate studia foarte bine ,,anatomia” verbului:

rad. prezent + On + o + [ o] pev + term. declinarilor 2, 1-n, 2

Nom. Avénoopevog AvOnoopevn AvOnocopevov
Ac. AvOnoopevov AvOnoopevny  AvBncopevov
Gen.  AvBnoopevov Avbnoopevng  Avlnoopevov
Dat. Avlnoopevo AvBnoopevn  AvBnoopEV®
Nom. Avlnoopevot AvBnoopeval  AvOncopevo
Ac. AvOnoopevovg  Avlnoopevog  AvOnoopevo
Gen.  AvBncopevov Avbnoopevov  Avlncopevov
Dat. AvOnoopevolg  Avbnoopevolg AVOMCOUEVOLG
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Utilizarile participiului

Participiul poate fi folosit cu diverse determindri, de tip adjectival,
adverbial, de tip genitiv absolut, si in constructii perifrastice.

1. Utilizarea participiului ca adjectiv sau ca substantiv

Cand este folosit in pozitie atributiva (cu articol), participiul determina
un substantiv sau capatd el insusi valoare de substantiv, si are sens
adjectival.

ex. 010 TNV EATIOQ TNV GTOKELUEVNV VULV EV TOLG OVPOAVOLG...
din pricina sperantei (care va este) pastratd voua in ceruri...
(Col. 1:5)

0 UM TIL®V TOV V1OV.
Cine (acela care) nu cinsteste pe Fiul. (Ioan 5:23)

Participiul folosit cu rol de atribut sau substantiv este cel mai bine
tradus prin locutiunea ,,acela care” sau ,acela ce”, ,cel care”, ,cea
care”, etc.

2. Utilizarea participiului ca adverb

Cand este folosit in pozitie predicativa (fard articol), participiul are
sensul unui adverb. Astfel de participii se traduc printr-un adverb de
timp, ,,cand” sau ,in timp ce”, sau printr-o propozifie subordonata
complementara, ori printr-un verb la gerunziu:

ex.. 10mv de tovg dyxhovg avepn g1g T0 0pog. (Mt. 5:1)
Cand El a vazut multimile, s-a suit pe munte.
£d1800kev avToVg Aeymv. (Mt. 5:2)
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a Inceput sa-i invete zicand.
3. Utilizarea participiului in constructii de tip genitiv absolut.

Participiul prezent sau aorist, la cazul genitiv, apare uneori urmat de un
substantiv ori un pronume, care se afla tot in cazul genitiv. Acest genitiv
dublu se numeste genitiv absolut, si caracterizeaza actiunea principala,
ca o propozitie subordonata.
ptp. Gen + Gen

Kol EkPANOEVTOG TOV BOLLUOVIOV EAOANGEY O KOPOG.

(Mt. 9:33)

si, dupa ce a fost scos dracul din el, mutul a vorbit.

(lit.: ,,s1 [fiind situatia] scoaterii demonului, mutul vorbi.”)

ptp. Gen. + Gen.
xpovilovtog de Tov VOp@Lov evvotaay Tocol Kot
gk00evdOoV.
fiindca mirele Intarzia, au atipit toate, si au adormit. (Mt. 25:5)
(lit.: ,,[fiind situatia] intarzierii, deci, a mirelui, au atipit toate si au
adormit”).

Gen. + ptp. Gen.

t0v 0¢  Incov yevvn@evtog ev BnBAeep g Iovdoaag £v
nuepaig  Hpodov tov Bacilems, 100V poyol Amo Avotal®v
TOPEYEVOVTO €1¢  lepocoivpa

Dupa nasterea lui Isus in Betleemul Iudeii, in zilele regelui Irod, iata,
niste magi din Rasarit au ajuns in lerusalim... (Mt. 2:1)

(lit.: ,,[fiind situatia] nasterii lui Isus in Betleemul Iudeii, in zilele lui
Irod, imparatul, iata, magi din rasarit au sosit in Ierusalim™).

Asa cum s-a observat, genitivul absolut se poate traduce in mai
multe feluri. Luand ca reper exemplul nr. 2, el poate fi tradus fie
printr-un gerunziu (de exemplu, ,,intarziind mirele”, etc.), fie printr-o
subordonata de timp (,,pe cand mirele intarzia”), de mod (,,in situatia
in care mirele intarzia”) sau cauzald (,,fiindcd mirele intarzia”, ,,dat
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fiind ca mirele intarzia”). Intelesul expresiei nu comunica in mod
expres o relatie temporald sau cauzald, ca atare, ci indicd nuantat,
genul de situatie, de context in care are loc actiunea principala.

4. Utilizarea participiului in constructii perifrastice

Constructia perifrastica este un caz special de predicat nominal constand
din verbul copulativ a fi, €11, sau a avea, €xm, si un participiu — ca
nume predicativ. In general, constructia perifrastica tinde si indice o
actiune continua.

(1) constructii perifrastice cu participiu prezent apar rar in NT.
KOB®OG KOl EV TOVTL T® KOOH® E£GTLV KOPTOPOPOVLEVOV KO
avEavopevov (to gvayyeriov) (Col. 1:6)

dupa cum si este 1n toatd lumea unde da roade si creste.

(lit. ,,$1, asa cum in toatd lumea este, aducand roada si crescand”
alternativ: ,,si dupa cum [face] in toata lumea, aduce roada si creste in
continuu”).

(2) constructii perifrastice cu imperfectul se intdlnesc des in NT.
kot v d1dockmv 10 ko mMpepav ev 1@ 1epw. (Le. 19:47)
si (Isus) Invata 1n toate zilele (pe norod) in Templu.

(lit. ,,s1 [Isus] era invatand in fiecare zi in Templu.”

alternativ: ,,s1 Isus isi petrecea timpul in fiecare zi invatand in
Templu”).

(3) constructii perifrastice cu viitorul
KO/l 01 OLOTEPEG EGOVINL €K TOV 0VPAVOL TimTovTes. (Mc. 13:25)
st stelele vor cadea din cer. (lit. ,,s1 astrele vor fi din cer cdzand”)

(4) constructii perifrastice cu perfectul

a. Cu g1t la prezent + participiu perfect.

- TN Yop xoplTl €0te oecwopevot. (Efes. 2:8)
caci prin har (ati fost si) sunteti mantuiti.
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(lit. ,,caci prin har sunteti [1n starea de a fi fost si de a continua sa fiti]
mantuiti”’; alternativ: ,,caci prin har ati fost mantuiti si sunteti in [starea

de] mantuire pana azi”).

b. Cu imperfectul lui eyt + participiu perfect.

Noay yop oVT®V 01 0QOaANoL BePapnuevot. (Mt.26:43)
pentruca li se ingreuiasera ochii de somn.

(lit. ,,erau deci, ai lor ochi, ingreunati [de somn]”).

c. Cu viitorul lui e1p1 + participiu perfect.
000 €0V OMONTE EML TNG YNG E0TOL dedepeva EV 0VPOVD

(Mt. 18:18)

orice veti lega pe pamant, va fi legat in cer.
(lit. ,,orice - daca veti lega ceva pe pamant, va fi legat in ceruri”).

Vocabular:

apralm - apuc, rapesc
QVUTPET® - rastorn
adikia, M - nelegiuire
18106,-01-0V - propriu

del - trebuie

dcom - leg

EKYE® - VArS

EMQVPLOV - maine
"Toavvng, 0 - loan
KoAAVB1LoTNG, O - moneda
tpomelo, N - masa
BaotAikog,n - functionar
1oopon - vindec
Mwvong, 0 - Moise
piebmtog, O - cel angajat,
HEAA® - voi fi

GTUELOV, TO - semn

oL@ - las, parasesc
apvog, 0 - miel

QL TO - sAnge

Avxog, 0 - lup

d1dmpt - eu dau
LLOVOYEVNG,-€C, O, T - singur ndscut
eufArenw - privesc, consider
19¢ - iatd, uite
KEPUOL,-LOLTOC, TO - bani
oYolviov, to - funie
opayyeliov, to - bici, flagel
NK® - eu vin

"Tovdaio - [udea

001, OQENG, O - sarpe
okopmilw - raspandesc, imprastii
mp1v — inainte (de)

TEPOG, TO - Minune
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KO1V@OV1Q, M - partasie opoAoyew — confirm, adeveresc
TAQvVa® - ingel YEVGTNG,-0V, O - mincinos
0vOELE, -U10, V - nimeni, VYow - Tnalf

Exercitiul 2:

Identificati participiile din urmatoarele texte si analizati-le, apoi
traduceti textele urmatoare incercand sa redati intelesul lexical si
informatiile de aspect si timp pe acestea le transmit:

T00€ AEYEL O KPOT®V TOVG ENTO AGTEPQG £V TN 0e&1or avTov, O
TEPLTATOV €V HECHO TOV ENTO AVYVIOV TOV YPLOOV... TO
VIKOVTL dwom avto gayely £k t0v EuAov g Long 0 €0ty &v
e Topodelo tov Bgov. (Apoc. 2:1, 7b).

0 UM YOOV LEVEL EV T® BAVATO. TAG O LIGM®V TOV AdEAPOV
0VTOV  GVOPOTOKTOVOG  €0TLV, KOl 0l180TE 0Tl TOG
avelpOTOKTOVOG 0VK £xel Lonv almviov eV avTte pevovoav. (1
In.3:14-15)

0 AEY®V 0Tl EYVOKO GDTOV KOl TOC EVIOANG GDTOV T THP®V,
WELGTNG E6TLY KO €V TOVT® 1) GAnBeta ovk eotiv. (1 In. 2:4).

QPO 0LV OVKETL £0T€ EEVOL KL TALPO1KOL AAAQL E5TE GUUTOATOL
TOV OylOV KOl O1KELOL TOVL Ogov, enomoﬁounenvreg EML TO
Bepedip TV ATOGTOA®V KoL TPOONTOY, 0V10¢ GKPOY®V1010V
ovTov Xp1oTov INcov ev @ TaGO 01KOSOUN GUVAPULOAOYOVLEVN
gvEet €1g vaov ayov gv kvple. (Ef. 2:19-21)

€011V 0¢ T1oT1g EATILOUEVOV VTOGTAGLC, TPAYHOTOV EAEYXOG
0¥ BAemopevov. (Evr. 11:1)
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AEYETE POL, O1 DO VOOV BEAOVTIEG E1VOLL, TOV VOUOV OVK
axovete— (Gal.4:21)

0Tl 0 CTELPOV E1g TNV capka EOLTOV EK TNG OAPKOG BEPLGEL
popav, 0 JEOTELPWY E1G TO MVEVIA £K TOV TVEVRATOG BEPLOEL
Comv alwviov. (Gal. 6:8)

OV MUELC KOTAYYEALOUEV VOLBETOVVTEC TAVTO, AVOPWTOV KO
d1da0K0oVTEG TOVIOL  AVOPOTOV €V TAOT COQLY VO
TOPOGTNOMUEV TOVTO GVOPOTOV TeEAELOV £V XPLoTE: €1¢ O KOl
Komi® Oyovi{Opevog KOTOL TNV EVEPYEIOV  ODTOV TNV
EVEPYOVHIEVTV £V gpotl €V duvapet. (Col. 1:28-29)

g ovv Topelofete tov Xpiotov Incovv Tov kvpLov, EV QVTO
nePLTATELTE, £pPLEWIEVOL KOl EMOTKOSOLOVIEVOL EV QLVTO KOLL
BeBotovpevol n TioTeEl KOBMG £3180YONTE, TEPLOGEVOVTEG EV
gvyaprotio. (Col. 2:6-7).

TN TPOGEVYT TPOCKOPTEPELTE, YPTYOPOVVIEG EV QLVTI| EV EVYOL-
PLOTLQ, TPOCEVYOLEVOL QU0 KOl TEPL MLOV VO O B0g AvoiEn
Nuwy Bvpav tov Aoyov. (Col. 4:2-3).

K0l 100V TNV T1GTLV QVTOV E1TEV, AVOPOTE, GPEMVTOL GOl Ol
apoptiot cov. (Luca 3:20).

Exercitiul 3:

Alegeti din vocabularul lectiei doud verbe pentru prezent si doud
verbe pentru viitor, si decinati-le la participiu masculin, feminin si
neutru, la toate cazurile, conform regulilor Invatate.
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